
Deviaţii comportamentale ale familiei din Ţara Oaşului, în secolul XIX 
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Ţara Oaşului pare să fie cea mai mică "ţ.ară" clin câte se găsesc în Ardeal. Din punct de vedere 
istoric, aceste voievodate, numite "ţări'', au fost menţionate încă din secolul XIII, ele bucurându-se de o 
anumită autonomie locală: Tara Făgăraşului, Ţara Haţegului, etc. Sub această denumire apare la Simion 
Dascălul. Datele asupra trecutului ei sunt sărace. Anton Szirmay, istoric al ţinuturilor sătmărene, arată că 
întâia denumire oficială a Ţării Oaşului se întâlneşte într-o diplomă de donaţie a lui Leopold I, din 1668, 
prin care se dăruia contelui Ştefan Csaky "Districtul Avassagh", care pe atunci aparţinea cetăţii Sătmar. 
Satele ţinutului sunt amintite între secolele Xlll-XVI, unele - precum Oraşu Nou, Prilog, Vama - chiar 
în secolul Xlll, în legătură cu domeniile de care ţineau: Seini (Szinervaralja) şi Medieşu Aurit 
(Aranyosmeggyes). 

Din punct de vedere geografic, prin Ţara Oaşului se înţelege depresiunea intramontană Oaş, cu 
versanţii vestici ai munţilor Oaş şi Gutâi care o încadrează pe laturile de est şi sud-est şi cu ramificaţiile 
vestice ale Munţilor Oaş. Ea are o suprafaţă de 614 km2 şi se extinde mai mult spre sud şi est, în Bazinul 
Turului şi pe văile principale ale acestui râu. Limita de nord a depresiunii Oaş este bine definită şi taie 
transversal bazinul superior al Lechincioarei, care cuprinde Valea Mare, Valea Semănăturii, şi Valea 
Lechincioarei. La sud, depresiunea Oaş este mărginită de ramificaţii vestice ale Munţilor Gutâi, care se 
prelungesc sub forma unor culmi domoale. Spre vest, ea prezi;ită o serie de porţi largi de legătură cu 
Câmpia Someşului, urmărite de cursurile apelor Talna şi Tur. ln ansamblu, Depresiunea Oaş prezintă 
altitudini maxime de 400-450 metri, în zona cea mai înaltă, aflată la periferia nordică, sudică şi estică, 
corespunzând piemonturilor înalte, intens degradate şi altitudini minime, sub 200 metri, în zona joasă a 
principalelor râuri: Lechincioara, Tur şi Talna. Altitudinea medie este de 200-220 m. Ea aparţine 
piemontnrilor propriu-zise şi câmpiilor piemontane 

Pentru perioada la care ne referim, cu mici şi neînsemnate excepţii, toţi românii aparţfo bisericii 
greco-catolice. Este ştiut, însă, faptul că în aceste zone au existat sate întregi de confesiune ortodoxă 
(Călineşti, Racşa). În trecerea la unire a oşenilor, episcopia de la Munkacs pare să fi avut un rol 
important. Doar la Lechinţa se păstrează biserica de lemn, ridicată în 1735. În pereţii ei exteriori sunt 
bătute mici cruci de lemn. S-a explicat că, deoarece crucile de la morminte putrezesc, se bate o astfel de 
cruce, pentru a se păstra, totuşi, o pomenite a mortului. 

Sărbătorile sunt ţinute cu sfinţenie. În privinţa moralităţii, situaţia nu este din cele mai fericite. 
Satele gem de concubinaje, de ,,copii din flori" şi această situaţie se datorează, în parte, admiterii cu mare 
greutate a divorţului de către biserica greco-catolică. Acest lucru exaspera pe unii în aşa măsură, încât 
erau în stare să recurgă la otice mijloace pentru a ajunge 1a despărţire, chiar până la a răspândi în sat 
vestea şi a încerca să o dovedească, precum o femeie din Moişeni, că bărbatul ei este strigoii. 

Pentru a înţelege mai bine particularităţile fenomenului studiat, tre~uie prezentate şi câteva date 
despre localităţile alese pentru acest studiu de caz: satele Vama şi Călineşti. In cadrul Ţării Oaşului, prima 
menţiune despre Vama este din 17 noiembrie 1270, aceea din scrisoarea regelui Ştefan. Aşezată în sudul 
regiunii, la poalele munţilor, Vama este un sat mixt româno-maghiar, la marginea şoselei care leagă 
Satu Mare de Sighetu Marmaţiei. Din şosea pornesc câteva uliţe ,care se întretaie, apoi uliţe paralele cu 
şoseaua. Ca fundal se proftlează Munţii Gutâiului spre Baia Mare. In afară de munca în mine şi în pădure, 
se mai practică şi agricultura, iar câţiva dintre locuitori sunt olari, meşteşugul fiind bine cunoscut, căci 
ceramica de Vama este vestită. 

Situat în partea de vest a depresiunii Ţării Oaşului, satul Călineşti este un perimetru plin de 
surprize arheologice. Natura vulcanică a depresiunii este evidenţiată de cercetările geologice clin zona 
Călineştiului. Acestea au condus la concluzia că şi zona aflată în discuţie a fost, în trecut, zguduită de 
puternice erupţii . 

' Ion Muşlea, Cemk'irifaldorice în Ţara Ot1ş11/11i, în J\m1arul Arhivei de Folklor, "Car/ea Ro1JJ!i11tt1Itd', p. 120. 
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Prima atestare documentară a Călineştiului provine clin anul 1490. În anul 1727, este amintit, în 
"lista de prefugi", voievodul local din Ka1!Jhaza (Călineşti): -Paszy Iakab-vaida, care anunţă faptul că şi 
din satul lui au fugit două familii. Alte documente din 1784, ne informează despre interogarea de către 
autorităţi a unor ţărani clin Călineşti, care au participat la acţiuni de răzvrătire. 

A doua jumătate a secolului XIX şi primul deceniu al secolului XX au consemnat, în 
Transilvania, mutaţii semnificative v1s a vis de fenomenul căsătoriei, cu toate componentele ei principale: 
număr, mişcare sezonieră, structura populaţiei pe grupe de stare civilă etc. Toate aceste elemente inedite, 
care se manifestă în comportamentul matrimonial al populaţiei provinciei reflectă procesul de 
modernizare al societăţii, în general, de destructurare lentă a unor componente demografice ancorate, 
până nu de mult, în tracliţ:ie şi practici conservatoare. 

În mentalitatea populară, căsătoria repre:ântă actul fundamental, sacru, divin, irepetabil, o taină 
asemeni naşterii şi morţii, care stă la baza întemeierii familiei. Aceasta reprezintă celula fundamentală a 
societăţii omeneşti, dezvoltându-se şi evoluând în raport cu transformările din societate. in general, în 
mediul rural, căsătoria era motivată, în primul rând, prin obicei şi tradiţie, oamenii supunându-se de 
multe ori tradiţiei moştenite. De cele mai multe ori, tinerii sunt influenţa~ în decizia lor de a se căsători 
de aspectul material. Unii părinţi căutau pentru fiicele lor o "partidă bună", un flăcău care să aibă casă şi 
pământ, pentru a le şti În siguranţă din punct de vedere material. Intervenţia rudelor şi a comunităţii în 
contractarea unei căsători sau încheierea uneia din interes material se repercuta negativ asupra relaţiilor 
matrimoniale dintre cei doi soţi, determinând adesea desfacerea căsătoriei. Numeroase sunt cererile de 
clivorţ În perioada studiată, care justificau actul prin aceea că s-au căsătorit "cu sila"2. 

În comunitatea rurală, scopul principal al căsătoriei era nevoia de avea un tovarăş de viaţă pentru 
ajutor, bucurii sau suferinţă. Un scop al căsătoriei era şi asigurarea continuităţii familiei şi transmiterea 
averii unui moştenitor legal. Reiese cât se poate de clar că relaţiile afective bazate pe alegerea personală 
erau trecute în planul al doilea, în favoarea satisfacerii intereselor şi necesităţilor materiale. Coeziunea 
familiei dura doar atâta timp cât rămâneau valabile şi active relatiile afective dintre sori, în ca7.ul când ele 
existau. În cazul familiilor întemeiate cu scopul satisfacerii un~r interese materiale,' coeziunea familiei 
dura cât aceste interese mai corespundeau unuia sau altuia dintre soţi. Din momentul în care în familie au 
apărut stări conflictuale, s-a ajuns, aproape inevitabil, la desfacerea căsătoriei. Pentru a evita asemenea 
situaţii, mulţi au preferat concubinajul. 

Puterea civilă şi cea ecleziastică, precum şi societatea în general, au manifestat toleranţă faţă de 
deviaţiile de comportament, însă faţă de concubinaj s-au dovedit foarte intransigente. Biserica a făcut 
eforturi considerabile pentru a împiedica concubinajele sau, cel puţin, să le reducă numărul. În acest sens, 
s-a folosit de toate mijloacele care i-au stat la îndemână: predici, catehizare, apelul la autorităţile civile şi 
militare. Periodic, trebuia trimisă la episcopie si tuaţia fiecărei parohii, menţionându-se perechile care 
trăiau în concubinaj şi măsurile luate pentru a-i despărţi sau căsători. Când izbucnea o tulburare de acest 
gen, biserica era datoare să intervină. Căsătoria era o taină şi cuvântul Evangheliei spune limpede: "deci, 
ce a împreunat D-zeu, omul să nu despartă". Preotul este un personaj cu autoritate în comunitate. El 
este, din principiu, un apărător al "păcii familiale", la nevoie un mecliator. Când lucrurile se compl_ică sunt 
solicitaţi să intervină prot0popul sau chiar episcopul. Ei trebuiau să discearnă, să ia hotărâri. Acţiunile lor 
se produceau clin perspectiva dreptului canonic, dar, cum am arătat mai înainte, legislaţia bisericească 
includea, deja, şi elemente de drept laic. 

Reglementările juridice şi morale ale comunităţii care încercau să programeze viaţa afectivă au 
avut drept consecinţă creşterea ratei concubinajului. Supuşi voinţei părinteşti sau comunităţii, inclivizii 
nu-şi puteau hotărî singuri soarta. Tentaţia dragostei, neîmplinirile, povara unei căsnicii silite au împins 
indivizii spre atitudini neconforme cu morala civilă şi religioasă (divorţ şi concubinaj)3. 

Motivele care au determinat încheierea căsătoriei şi condiţiile în care s-a "parafat" acest act au 
fost cruciale pentru desfăşurarea normală a vieţii de familie. Conflictele clintre dorinţele indivizilor şi 
pretenţiile familiei sau ale comunităţii au generat stări tensionate şi au impus, în nenumărate situaţii, 
desfacerea căsătoriei. Biserica, dar şi autorităţile civile, au acceptat divoqul cu o oarecare reticenţă. Acest 
lucru este dovedit şi de condi~e severe care reglementau separarea definitivă a celor doi soţi, dar şi 
durata unui asemenea proces. In rândurile care urmează, vom prezenta etapele procedurii de clivorţ, 

2 Sorina Paula Bolovan, f11111ilia ,;, saflll romJ11e1t di11 Tr1J111ilvm1i11, Cluj-Napoca, 1999, p. 160. 
1 /bitlm" p. 160. 
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menţionând că durata lungă necesară pentru îndeplinirea lor, costurile mari ale unui asemenea proces, au 
reprezentat unele dintre cauzele creşterii numărului perechilor care trăiau în concubinaj. Aşadar, până la 
desfacerea căsătoriei prin divorţ, exista o etapă intermediară, aşa-numita "despăr\,ire de pat", pe timp de 
doi ani. De-a lungul acestei etape se spera împăcarea soţilor care, în acest interval, trebuiau să prezinte, de 
mai multe ori condiţ:iile de împăciufre. În accepţ:iunea puterii ecleziastice, această despărţire "de pat şi 
masă" reprezenta o despăqire tiupească şi nu una spirituală. 

ln schimb, divorţul însemna despărţirea spirituală a soţ:ilor, desfacerea a ceea ce "O-zeu a unit şi 
omul nu ar fi trebuit să despartă". Cele mai frecvente motive de ruptură între cei doi so~ erau 
agresivitatea unuia dintre parteneri - rezultat al alcoolismului - adulterul, ura şi sila faţă de soţul impus de 
familie.4 

În faţa bisericii, căsătoria civilă nu avea nici o valoare, dacă nu se încheia şi căsătoria religioasă, şi 
era considerată concubinaj. Celor ce nu treceau pe la biserică pentru a-şi înregistra momentele esentiale 
ale vie\ii biserica nu le acorda asistenţă Qa botezul copiilor şi înmormântare). Pentru sfârşitul secolului 
XIX şi începutul secolului XX se poate observa o mutaţ:ie importantă şi în planul iubirii, şi anume: s-au 
înregistrat tot mai multe cereri de dispensă care insistau pe dragostea mate dintre tineri, care, de mai 
mulţi ani, întreţ:in relaţii intime pe ascuns. În cele din urmă, părinţii acceptau căsătoria, tinerii rămânând 
cu căsătoria civilă sau chiar fără aceasta, preferând să suporte oprobriul bisericii şi, implicit, al 
comunităţii. Însă, fam ilia se putea constitui şi pe urma concubinajului, adică a convieţuirii ilegale a doi 
indivizi pentru o perioadă <le timp mai scurtă sau mai îndelungată. Alături de cheltuielile mari ale unui 
proces de divorf, care obligau multe persoane să ocolească instanţele <le judecată, separându-se de la sine 
putere şi trăind în concubinaj, au mai existat şi alte cauze ale concubinajului. Câteva dintre ele sunt 
explicate în cele ce urrnenă. 

- Sărăcia a fost, în general, un impediment în calea căsătoriei legale, pentru că lipsa unei situaţii 
materiale satisfăcătoare, care să permită întreţinerea corespunzătoare a familiei, a constituit o cauză 
frecventă a concubinajului în mediul rural. 

- Împotrivirea părinfilor şi a rudelor a determinat, de foarte multe ori, fuga de acasă a tinerilor şi 
convieţuirea lor nelegitimă; 

- Cheltuielile mari ale unui proces de divorţ determinau multe perechi să ocolească instan~ele de 
judecată, separându-se cu de la sine putere şi intrând în concubinaj; 

- Legile militare, cc impuneau vârsta de 22 de ani la căsătorie pentru bărbaţi. Numărul soldaµIor 
rezervişti care trăiesc în concubinaj este destul de ridicat şi fenomenul este răspândit în întreaga 
Transilvanie, de el fund îngrijorate atât autoritatea civilă, cât şi cca bisericească. 

Un fenomen ce s-a răspândit în satul românesc, mai ales după legile militare din 1858, a fost 
aşa-numita căsătorie clandestină, ilegală. Actorii unui asemenea mariaj erau, în general, tinerii sub 22 de 
ani, care nu au participat la toate cele trei trageti la sorţi, soldaţi în stagiu şi rezervişti. 

Pentru zona Ţării Oaşului, la toate aceste cauze ale concubinajului, se mai adaugă şi migraţia 

sezonieră a muncii. Faptul că un număr mare de locuitori ai regiunii aflate în atenţia noastră plecau la 
munci sezoniere în diferite zone ale Transilvaniei, sau dincolo de arcul carpatic, a încurajat şi a favorizat 
convieţuirea în concubinaj a cuplurilor. Concubinajul a îmbrăcat o formă "legală", în funcţ:ie de 
statornicia convieţuirii soţilor. Aceste concubinaje, multe dintre ele bazate pe legături afective reciproce, 
au dobândit un statut aproape legal, în cazul în care menajul avea durabilitate şi se încadra normal în viaţa 
comunităţ:ii. · 

Refuzul de a încheia o căsătorie, voluntar sau involuntar, abatere gravă de la normele firescului şi 
tra<liţ:ionalului rural, conduce inevitabil spre:: marginalizare. Urmărind însemnările din registrele parohiale 
de stare civilă, se poate observa că au fost destul de frecvente cazurile în care, partenerii, după ani de 
convieţuire ilegală, doreau să-şi legalizeze situaţia. Probabil că, în timpul conviefuirii, şi -au îmbunătăţit 
starea materială, încât puteau plăti taxe de căsătorie şi puteau ţine ospă~ul sau, probabil, că familiile ce se 
împotriveau căsătoriei acceptau, în cele din urmă, legătura lor. 

Frecvenţa numărului mare de cupluri care trăiau în concubinaj, fără binecuvântarea relaţ:iei lor de 
către biserică, poate fi uşor urmărită prin studierea observaţiilor notate de către preot în registrele 
parohiale de stare civilă ale născuţilor. Pe lângă faptul că acel copil al unui cuplu care trăia în concubinaj 
era însemnat ca fiind nelegitim, unii preoţi mai scriau la rubrica de observaţii texte precum cele care 

'lbidtnt, p. 161. 
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urmează: 'Jemeia acesta nu convieţ11ieşte m bărbat11I să11, ci duce o viaţă.„, a trăit nelegitim ct1 ... , tm1111a prrmcrdui este o 
mamă foarte stricată, are soţ păgân, muma pmnet1!tti are soţ legitim, dar pentm p11rtarea 1w a bărbat11l11i nu stăm soţul 
legitim, ci c11 cumătml". 

Stabilirea cuplurilor care trăiau în concubinaj e dovedită şi de numărul mare al naşterilor 

ilegitime. Problema ilegitimităţii şi combaterea ei au fost permanent în atenţia bisericii a cărei propagandă 
s-a intensificat în vederea asigurării unei vieţi în conformitate cu preceptele creştine. Naşterile erau 
reprobate nu doar de biserică, ci şi de săteni, fiind considerate abateri de la normele care guvernau viap 
comunităţii. Copiii nelegitimi au o situaţie aparte, la naşterea lor, opinia generală fiind net defavorabilă. 
Mamele lor au un statut social nedefinit, fiind excluse atât din grupul fetelor, cât şi al nevestelor. 

Tabelul I: Evolu,tia naşterilor ilegitime în perioada 1854-1904 în satele Călineşti şi Vama 
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Graficul I : Evoluţia naşterilor ilegitime în p erioada 1854-1904, în satele Călineşti, Vama 
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Se poate observa din studiul tabelului şi graficului de mai sus că cel mai mare număr de naşteri 
ilegitime se găseşte în localitatea Călineşti. Cei mai mulţi copii, rod ai unei relaţii care nu se află sub 
binecuvântarea 'bisericii sau a autorităţilor civile, s-au înregistrat în perioada 1884-1893, în comuna 
amintită mai sus. Trebuie menţionat faptul că în anii 1870 şi 1882, în Vama nu au fost înreg1strate naşteri 
ilegitime. 

În general, la românii din Transilvania, naşterile ilegitime au fost mai puţine, comparativ cu 
celelalte naţionalităţi. Totuşi, evoluţia lor, în perioada studiată, a fost într-o ascensiune continuă. În sate, 
pe lângă biserică şi autoritatea de stat, asupra cuplului veghea foarte exigent şi ceea ce documentele 
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oficiale numeau "morala publică". Colectivitatea se arata scandalizată de încălcarea bunelor obiceiuri. 
Întotdeauna s-au găsit destui care să ia atitudine şi să corecteze viaţa altora. Părinţii, vecinii, rudele, 
consătenii, devin martorii chemaţi în instanţe. Ei se prezentau nu numai pentru că erau siliţi de lege, ci 
mai ales pentru că aveau păreri. 

ln funcţie de statutul indivizilor, concubinajul se năştea între tinerii căsătoriţi sau între indivizi ce 
îşi abandonează familia. Aşa cum se constată din studiul situaţiei din Ţara Oaşului, faptul este însă valabil 
pentru întreaga Transilvanie, cea mai mare pondere a celor care trăiesc în concubinaj o au văduvele. 
Bărbaţii aflaţi în postura de văduvi şi care să trăiască în concubinaj nu sunt în număr mare şi acesta 
datorită faptului că societatea aproba cu mai multă toleranţă recăsătoria bărbaţilor, manifestând rezerve 
în legătură cu recăsătorirea văduvelor. Se poate constata astfel statutul inferior al femeilor în cadrul 
comunităţii. Acestea, din motive obiective (întreţinerea copiilor orfani, nevoia lucrării pământului şi a 
îngrijirii gospodări ei etc.), acceptau ca soluţii de compromis concubinajul pentru a asigura continuitatea 
funcţiilor familiei. 

Condiţiile materiale din satul transilvănean au suferit schimbări la mijlocul secolului XIX, în 
urma desfiinţării relaţiilor feudale, ceea ce au influenţat statutul întemeierii familiei, relaţiile familiale. 
Modernizarea societăţii transilvănene, în a doua jumătate a secolului XIX, a însemnat şi modificarea 
comportamentului demografic din mediul rural: introducerea controlului naşterilor, creşterea 

ilegitimităţii, înmulţirea divorţurilor, concubinajul, etc. Registrele parohiale din zona Oaşului og]jndesc 
aceste modificări, însemnările pe care le conţin fiind imagini ale realităţilor din cadrul comunităţii. 

Abstract 

The parish registers sho1vs us the modiftcations which came 1vith the XIX-th century. The p1iests' notes contain 
images qf the socieţy. The n11111erous cases of illegal children are the resuit of the diminution of moraliţy in socieţy and of 
modiftcations of conception 1vhich are brought of revolution of 1848. 

The rural commttniţy doesn't contain big m1mbers of illegal children as compared to tonms, but 1ve mqy not exclude 
this fact from villages. The people of this space could have a strict control over the lift of the person, could impose rules of the 
behaviour. This behaviottr devoatoin are connected 1vith the conflict behveen desireand cHstoms. 

App!Jing the M. FleHry and L Henry' s methodologJ' for the parish registers jrom Calinesti, Vama, for 1854-
1904 period we can identify a feiv behavior aspects which ptit the people of these 11illages in order with anther romanian 
villages from this region orfrom anther ethnic-demographic spaces. There are a jew particular things about birth, maniage 
and decease, becattse thry are connected JJJith the local tradition, with the Hrban injluence and 1vith the social modernization. 
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